

# СОЛДАТЫ СТАЛИНГРАДА

На днях исполнилось 45 лет разгрома немецко-фашистских войск под Сталинградом. Беспримерный подвиг советских воинов на берегах Волги немеркнувшей страницей вписан в героическую летопись Вооруженных Сил СССР. У стен волжской твердыни плечом к плечу отважно сражались солдаты и офицеры — представители более 80 национальностей нашей страны. Дружба народов — она тоже была грозным боевым оружием. Оружием, которое разило врага, ковало нашу победу.

В музее-панораме «Сталинградская битва» хранятся письма в адрес ЦК Компартии Армении. Страстные, идущие от сердца слова воинов-победителей проникнуты могучей силой боевого братства, безмерной любовью к Родине: «Нам, сынам армянского народа, выпала великая честь быть участниками исторического сражения под Сталинградом, разгрома колоссальной вооруженной группировки гитлеровских орд. Нам выпала честь в составе делегации гвардейцев Н-ского соединения азербайджанского, армянского и грузинского народов встретиться с трудящимися Закавказья. Сердечные встречи с интеллигентной, партийными и советскими работниками Азербайджана, с нефтяниками и рабочими заводов, с молодежью Баку превратились в яркие демонстрации дружбы народов. Сегодня эти теплые встречи проходят в солнечной Грузии. Везде наших

воинов — азербайджанцев, грузин, армян принимают как родных братьев и сестер, слушают их рассказы о дружбе спаянности в тяжелых боях против врага. С благоговением ждали заветных минут встречи с дорогим Аястаном. Наш боевой рапорт, которым мы приезжаем на родину, является иллюстрацией беспредельной любви и преданности нашему народу... Члены делегации гвардейцев-участников Сталинградского сражения Р. Кочар, С. Саркисян, А. Ханджян, М. Минасян, А. Аюбян».

В музее-панораме собраны документы, рассказывающие о стойкости и подвигах защитников Сталинграда. Их героизме, мужестве, негибимой воле, боевом братстве. И среди них — документы, повествующие о славных фронтовых делах воинов-армян. Часть из них на армянском языке. Написанные насмех карандашом в изрытых снарядами окопах.

## НЕ ДАВАЯ ВРАГУ ОПОМНИТЬСЯ

...Вечером подразделение перешло в наступление. Получив задачу обеспечить огнем левый фланг, старший сержант Хачик Багдасарян расположился со своим пулеметом среди камней и кустарников. Отсюда хорошо просматривалось село и левый фланг, откуда к немцам могло подойти подкрепление.

Когда наши бойцы ворвались в село, старший сержант сменил огневую позицию, выдвинувшись вперед на высоту. Она была выгодна во всех отношениях. Теперь в сектор огня пулемета попадала вся окружающая местность. Хачик открыл окоп, замаскировал свой «максим».

Через два дня фашисты, упорно рвавшиеся в Сталинград, перешли в контратаку на этом участке фронта. Их встретила огненная пулеметная очередь. Багдасарян один отразил натиск целой роты противника, истребив ее почти наполовину. Для этого он

подпустил гитлеровцев на очень близкое расстояние — всего на несколько десятков метров. Храбрый воин дал клятву: ежедневно, ежедневно бить ненавистного врага. И свою клятву держал твердо.

...Противник укрепился в двухэтажном доме. Вражеские снайперы и автоматчики плотным огнем обстреливали все подступы к нему. Когда группа бойцов ворвалась в дом, фашисты забросали атакующих гранатами. Из пяти бойцов в строю осталось только двое — старший лейтенант Зебняцкий и красноармеец Петров. На помощь к ним пробилась старший сержант Ермачков, старший лейтенант Канчавали и капитан Аюбян. Бой разгорелся. В огне, в пороховом дыму затрепетал красный флаг. Красный флаг как символ чести и свободы. Он придавал советским воинам стойкость и силу. Два часа они отбивались от превосходящих сил



гитлеровцев. Отражали одну вражескую атаку за другой. Стояли насмерть до подхода наших основных сил, окончательно сломивших сопро-

тивление фашистов. В ранне утро дома было захвачено в плен 150 немецких солдат, взято 10 автомашин, много оружия.

## ДВА ПИСЬМА

Сотрудница музея-панорамы «Сталинградская битва» Лора Федоровна Петрова осторожно достает из конверта аккуратно завернутые в плотную бумагу тоненькие фронтовые «треугольнички».

— Почитайте. Это очень интересно.

Пожелтевшая от времени четвертушка ученической тетради. По ней крупными армянскими буквами:

«Здравствуй папочка! У нас все хорошо. Папа-джан, я уже хожу в школу. Я тебе обещаю, что буду учиться также на «отлично», как Эмиль. Папочка, я тебя целую и обнимаю крепко. Твой сын Лаврентий».

На такой же тетрадной страничке другим детским почерком:

«Здравствуй, папочка! У нас все хорошо. Лаврент уже пошел в школу. Я учусь в третьем классе. Отличник. Давай снова соревноваться с тобой, кто из нас окончит на «отлично». Вчера я получил пятерки по математике, географии и армянскому языку. Только по русскому языку меня не спросили. У нас во дворе мы организовали штаб, а наш командир — Гурген, сын дяди Мукуча. Я его помощник, политрук, как и ты. Папочка, будь стойким до конца! Возвращайся с победой. Целую тебя крепко, обнимаю тебя крепко-крепко, твой сын Эмиль».

Эти два письма пришли в Сталинград в конце ноября

## О ПОДВИГАХ НЕ ДУМАЛИ

Медицинская сестра, взвалив на спину беспомощно повисшее тело тяжелораненого бойца, пробирается с поля боя в медсанбат. Эта скульптура на Мамаевом кургане в Волгограде напоминает о подвигах фронтовых медиков, спасших в годы войны тысячи и тысячи жизней солдат и офицеров. Олицетворяет их мужество и отвагу, верность воинскому долгу.

Такой храброй и бесстрашной была на фронте санинструктор Ася Кекеджян. В артиллерийский полк она прибыла, когда ей исполнилось только шестнадцать лет. Но это не мешало ей наравне с другими стойко переносить тяготы фронтовой жизни, быть сильной, выносливой.

В тяжелом бою в районе совхоза «Серый Яр» Харьковской области Кекеджян была ранена. Несмотря на сильную боль, она не ушла с поля боя, оказала помощь 14 раненым красноармейцам и командирам. Доблесть и мужество проявила Кекеджян в боях за Сталинград. Командование полка наградило санинструктора медалью «За боевые заслуги».

Еще одна правительственная награда — орден Красной Звезды была вручена Асе Кекеджян в период ожесточенных боев на Орловско-Курской дуге. Под ураганным огнем противника она вынесла с поля боя 28 раненых. Оказала помощь 8 танкистам, подобрала их у обожженных пламенем машин.

Они не ходили в атаку с автоматами в руках. Не бросались с гранатами навстречу вражеским танкам. Но они

всегда были в бою, фронтовые медикки.

Гвардии майор медицинской службы Партев Смбатович Смбатян пользовался на фронте славой опытного военного хирурга. Он произвел несколько тысяч операций, спас жизнь многим раненым солдатам и офицерам. Вернул их в строй, на передовую. Сотни писем получил хирург от воинов, сражавшихся на разных фронтах.

Одно из этих писем повествует о ярком эпизоде. В медсанбат поступил тяжелораненый боец. Пуля задела легкие. Нельзя было медлить ни минуты. Смбатян приказал доставить раненого в операционную. Не успел положить больного на операционный стол, как налетели вражеские самолеты. Бомбы рвались где-то рядом, сотрясая стены. Но хирург не покинул операционную. Не отходил от стола пока не наложил последний шов. Рысую жизнью, он спас жизнь бойцу.

...У скульптуры останавливается группа экскурсантов. Они внимательно разглядывают фигуру фронтовой сестры. Маленькая девочка дергает мать за руку.

— А как зовут эту тетю? Та молчит. Что сказать? По именам их мало знали. Зато о подвигах знают все. Знают и помнят.

**С. ЖЕЛТОВ,**  
спец. корр. «Коммуниста».

Волгоград — Ереван.

Не зарастет народная тропа на Мамаевом кургане; Вечный огонь в Зале воинской славы.